От "Фальстафа" до "Вертера"

Много лет назад в разговоре со мной эстонский композитор Эйно Тамберг посетовал на устоявшийся высокий уровень эстонской хоровой культуры. Он не стал тогда развивать удивившую меня точку зрения. Толъко спустя время я поняла пафос высказывания: нито не стоит на месте. И высокий уровень нуждается в совершенствовании, в полтитывании новыхи идеями, неожиданных поворотах. Недаром такие корифеи театра, как Жан-Пун Барро и Питер Брук на вершине славы, пике художественных достижений начинали подчас все сначала, резко меняли накатанные обстоятельства, вплоть до образования новых коллективов.

а, резхом меняция наклативния обстоятельства, аппота во образования и возы до статова. До обстоятельства, аппота во образования и возы до статова до обстоятельства, аппота во образования и возы до статова до обстоятельства, аппота во образования образования совых до обстоятельства, образования статова до образования образования до об

Гвинет Джонс. Однако вокальная уязвимость певцов — даже несмотруя на артистическое мастерство и темперамент — в данном случае были слишком заметны — о "бесконечной" мелодии, длинном дыхании, ровности звуковедения оставалось только мечтать. Голоса пошатывались, резким был верхний регистр (особенно у Джонс). Увы, время беспощално и к таким выдающимся солистам. Конечно, иногда в остро драматические моменты оказались уместны и эмоциональная патетика, и рваные фразы, одухотворенно выглядел момент сокрушительного воздействия любовного напитка — сказался незаурядный артистический талант Колло и Джонс. Был, вместе с тем, в спектакле певец,

который органично вписатся в сценическое решение — Матти Салминен в роли Короля Марка. Благородный тембр, мягкий округлый звук, длинное дыхание, разнообразный динамико-красочный рельеф и к тому же соответствующий сценический облик — степенный, обстоятельный, с весомой размеренной походкой — его исполнение можно считать эталонным. В интерпретации дирижера Юрия Коута, коть и соблюдался баланс между "сценой" и "ямой", хорошо выстрачвались кульминационные зоны, а с другой стороны, выразительно звучали истаивающие piano, в целом не хватало красок, не всегда отличалась аккуратностью atlaca.

Словом, в обоих представлениях Дойче Опер были просчеты, которые нарушали целостность стиля либо исполнительскими несоответствиями, либо режиссерско-сценографическими диссонансами. Впрочем, обе постановки являются довольно старыми: "Фальстаф" поставлен в 1977 году, "Тристан" — 1980-м (обе возобновлены в январе 1994 года).

впрочем, обе постановки являются довольно старыми: 

чальстаф поставлен в 1977 году, "Тристан" — 1980-м (обе возобновлены в январе 1994 года).

Премьеру "Вертера" Массне, которой закрылся предыдущий сезон Комише Опер, отличало — что вообще свойственно этому театру —единство намерений и реализации, ощутимое на всех уровнях постановки: дирижер Шао-Чиа-Лю: режиссер Кристина Милиц, декорации Райнхарта Циммермана. Этот "Вертер", если так можно сказать, отличается театральной кантиленой: одно решение "подквятывает" другое; пространство обуславливает мизансцену, интонирование рождает пластику, декорационное оформление движет драматургию — все взаимосвязано, все работает. Три режиссерско-сценографические идеи творят спектаклы. Спиралевидная конструкция, расположившаяся горизонтально, прозрачная, как аквариум, заполненная ветвистыми растениями, постоянно трансформируется. Она выглядит то как цельная спираль, то разъединяется на части; принимает вид изгороди, у которой впервые объясняются счастливые герои, а оставаясь одинокой деталью, напоминает о разрушенном счастье; вырастая же в неприступную высокую ограду (превращениями руководит движение круга) в драматических местах конструк-



ция олицетворяет безвыходность и обреченность положения и состояния персомажей. Словом, это простое решение — своего рода символический контрапункт сложным эмощнональным переживаниям героез одновременно оно поэтизирует тот бытовой фон, на котором разыгрывается большая часть действия "Вергера".

Вместо обычной толты бюргеров, как правило, изображаемой статистами, в этом спектакле "действуют" группы по-разному одетых муляжей в человеческий рост, веломые аналогично одетой "живой" фигулой. Группы, движимые опитьт же с помощью круга, вместе передают обстановку застылого мертвенного человеческого сообщества, в основном окружающего Шарлотту (ярким контрастом по отношению к нему возникают шебечущие, оживленно бегающие дети и охагки шветов, укращающие сцену). Наконец, третья идея — черный занавес-диагональ, в зависимости от ситуации либо укорачивающий пространство, либо наоборот, открывающий его, а в решительный момент изъяснения героев — резко падающий. Иногда персонажи "общаются" с этим занавесом, словно вступают с ним в диалог. Все эти движущиеся декорации и ткани, искусственные фигуры из толпы артисты замечательно "бекивают". Эволюционирует мизансценический рисунок — из гармоничного, естественного становяесь некрасивым, резким, угловатым, порывистым Потрясает финальная картина: сначала в глубине сцены "вырастает" белая "стена", испачканная кровью (тут все сразу: зимние горы, дом, заваленный снегом, смертельно раненный Вертер), затем уже со всехторон зеркало сцены окружают каре из таких же плоскостей. Обезумевшая от горя и любви Шарлотта срывает с себя одежду и, оставаясь в одной рубашикс, затыкает платьем рану Вертера. Такой открыго эмощинальный режиссерский пассаж очень согласуется с состоянием героини — с опрокинувшим все моральные преграды, ничем не скрываемым потоком любовных изличний, исторгнутым из ее души. Дирижер отлично прочитывает исполненную контрастов музыкальную ткань с ее идилличностью и загическим простодушием, взрываемыми воплями сметающего условности любовного чувства и способностью передать эволюц